
Tänavu kestab traditsiooniline 
heakorrakuu 26. aprillist kuni 
23. maini.

Heakorrakuul korjatakse elanikelt 
kokku ohtlikud jäätmed, elektri- ja 
elektroonikajäätmed, ära saab an-

da hoovinurka kogunenud vanametalli. 
Kui iga kinnistu omanik teeb korda 

oma kinnistu, saab korda kogu vald!

Kogumisringid
Ohtlike jäätmete ning elektri- ja elektroo-
nikaseadmete kogumisringid kestavad 
samaaegselt. Kogumisringil saavad val-
laelanikud tasuta ära anda majapidamis-
se kogunenud ohtlikud jäätmed, nagu 
näiteks kasutatud õlid, akud, värvi-, lii-
mi- ja lakijäätmed, lahustid, mürgid ja 
tõrjeained, elavhõbedat sisaldavad jäät-
med, raskemetalle sisaldavad patareid ja 
väikeakud ning kodumajapidamise elekt-
ri- ja elektroonikaseadmed (külmkapid, 
pesumasinad, tolmuimejad, arvutid, tele-
fonid, raadiod jne). Kogumisring on mõel-
dud ainult eraisikutele. Ettevõtetelt oht-
likke jäätmeid vastu ei võeta. 

Tänavu ei saa vallalt kevadkoristuseks 
tellida konteinereid.

Vanametalli äravedu
Oma kinnistu puhastamiseks vanametal-
list saab koostööd teha kahe firmaga. OÜ-
lt Metanex saab tellida vanaraua väike-
veokit (1 t) ja konteinereid (2–30 m3) tele-
fonil 678 2055 ja 501543 või aadressil  
metanex@hot.ee. Vanametalli kogumist 
ja transporti on võimalik tellida ka AS-lt 
Kuusakoski telefonil 508 9769 või aadres-
sil tonis.tigane@kuusakoski.com.

Aiajäätmete äravedu
Heakorrakuul pakub Eesti Jäätmeringlus 
Harjumaal aia- ja haljastusjäätmete (puu-
lehed, niidetud muru jms) tasulist ärave-
du. Haljastusjäätmed peavad olema kuni 
150-liitristes kottides, pealt kinni seotud, 
kuni 20 kg raskused ning paiknema sõi-
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duteele lähimas punktis. Teave, tellimine  
tel 644 0052 ning info@e-compost.ee.

Ühistute kinnistute kevadkoristus
Kevadiseks hoovikoristuseks on igal kor-
teriühistul heakorrakuul võimalik saada 
150-liitriseid kotte, kuhu panna kokkurii-
sutud lehed, muru ja muud aiajäätmed. 
Kottide äraveo korraldab vald. Kotid saab 
Harku vallavalitsusest kätte korteriühistu 
esindaja, samuti tuleb kokku leppida ko-
ristusaeg, et korraldada kottide äravedu. 
Tellimused palume esitada keskkonnain-
sener Kerttu Ellermaale, tel 600 3866 või 
kerttu.ellermaa@harku.ee. 

Emadepäeva 
kontsert
Läheneb maikuu ja käes on taas üks 
aasta armastatuim ja südamlikuim täht-
päev: emadepäev. Harku valla pensionä-
ridele ja klubi Hõbehall liikmetele algab 
emadepäeva kontsert reedel, 7. mail  
kl 15 Teelahkme lasteaias. 

Kavas:
•	 emadepäeva puhul tervitab  

vallavanem Kaupo Rätsepp
•	 emadepäeva kontsert
•	 kringel, kohv, tee

Bussigraafik:
Tutermaa bussipeatus 	 kl 13.30
Kumna (endise poe vastas) 	 kl 13.35
Vääna 			   kl 13.45
Türisalu 			   kl 13.55
Viti 			   kl 14
Vääna-Jõesuu		  kl 14.05
Vääna-Viti 		  kl 14.07
Suurupi teerist		  kl 14.10
Muraste 			   kl 14.12
Ranna tee bussipeatus	 kl 14.14
Maasika bussipeatus 	 kl 14.15
Rannamõisa kirik 		  kl 14.17
nõudepeatused Rannamõisa-Harku teel 	
			   kl 14.20
Tabasalu-Kallaste bussipeatus 	kl 14.25
Teelahkme lasteaed 		 kl 14.30
Harkujärve koolimaja	 kl 14.35
Bioloogia bussipeatus	 kl 14.42
Harku hooldekodu 		  kl 14.45
Tabasalu-Kallaste bussipeatus 	kl 14.50
Teelahkme lasteaed 		 kl 14.55
Peatustes palume olla kohal 10 minutit 
varem. Teave tel 600 3867.

Tiia Spitsõn,
valla sotsiaal- ja tervishoiu- 

osakonna juhataja

Vaktsineerime 
lemmikloomad
8. mail kl 11–13 vaktsineerib loomaarst 
koeri ja kasse marutaudi vastu tasuta 
Tabasalus Harku vallavalitsuse esisel 
parkimisplatsil. Koeri ja kasse saab ma-
rutaudi vastu tasuta vaktsineerida ka  
9. mail kl 11–13 Vääna-Jõesuus Mango 
kohviku ja Maksise kaupluse vahelisel 
parkimisplatsil. 

Kasside-koerte marutaudi vastu vakt-
sineerimine on loomaomanikele kohus-
tuslik. Soovi korral lisaks tasulised 
kompleksvaktsiinid. Lisateave loomaarst 
Madis Jürgensilt tel 506 2814. 

Tuleohtlik aeg
Põhja-Eesti päästekeskus tuletab 
meelde, et kulu põletamine on tule-
ohtlikul ajal alates lume sulamisest 
kuni sügisvihmade saabumiseni keela-
tud kogu Eestis. Ka kevadise oksa- ja 
leheprahi lõkkes põletamisele kehti-
vad kindlad tuleohutusnõuded.

Lõkke tegemisel ja grillimisel tuleb 
olla äärmiselt ettevaatlik ja järgida tule-
ohutusnõudeid. Pea meeles: 
•	 lõket tohib teha hoonetest vähemalt 

15 m ja metsast 30 m kaugusel; 
•	 põlevat lõket ei tohi jätta hetkekski jä-

relevalveta; 
•	 käeulatusse tuleb varuda esmased 

kustutusvahendid, nagu tulekustuti, 
ämber vee või liivaga, kustutusluud, 
labidas või märjad oksad; 

•	 lõket tee tuulevaikse ilmaga; 
•	 lõkkease ümbritse mittesüttiva pinna-

sega, nagu muld, liiv või savi; 
•	 arvesta lõkkest lenduvate sädemete-

ga; 
•	 pärast lehe- ja oksaprahi põletamist 

tuleb lõkkease hoolikalt kustutada; 
•	 lõkke tegemisel järgi ka kohaliku 

omavalitsuse õigusakte (näiteks Tal-
linnas on keelatud jäätmeid ja kulu 
põletada – lõkke tegemine avalikus 
kohas on lubatud ainult Tallinna 
keskkonnaameti eelneval kooskõlas-
tusel (Tallinna linna heakorra eeski-
ri)); 

•	 lõkke tegemisest ei pea teavitama 
päästjaid ega hädaabinumbrit 112.

Jututund eelkooli-
ealistele lastele
Tabasalu raamatukogus 
30. aprillil kl 11

Seekordses jututunnis kuulavad lapsed 
ühe toreda loo ja saavad koju kaasa sa-
mateemalise meisterdamisülesande.
Olete kõik oodatud!

Harku valla lastekaitse ühing
Tabasalu raamatukogu

Kinnistute korrashoid
Heakorrakuul ja ka pärast selle lõppemist 
pöörab vallavalitsus eriti palju tähelepa-
nu kinnistute heakorrale. Hooldamata 
kinnistute omanikele tehakse ettekirjutus 
neile kuuluva maatüki korrastamiseks. 
Hooldamata kinnistud rikuvad kogu 
ümbruskonna üldilmet ja seetõttu on oo-
datud kõik teated sellistest kohtadest tel 
600 3866 või 600 3859, e-posti aadressi-
del harku@harku.ee, kerttu.ellermaa@
harku.ee või rein.kooli@harku.ee.

Kerttu Ellermaa,
valla keskkonnainsener

Jäätmejaam Tabasalus (Kooli 5a) on avatud neljapäeviti-reedeti kl 14–19 ja laupäeviti-
pühapäeviti kl 10–15.

*	 9.30–9.50 Harkujärvel Germund Kauba 
esisel platsil

*	 10–10.20 Harku alevikus Instituudi teel 
telefonialajaama platsil

*	 10.50–11.15 Tutermaal korterelamute 
piirkonnas

*	 11.25–11.50 Kumnas endise poe esisel 
platsil

*	 12.20–12.40 Väänas korterelamute esi-
sel platsil

*	 13.10–13.30 Keila-Joa sanatoorse inter-
naatkooli katlamaja juures

*	 13.45–14.15 Vääna-Jõesuus bussipeatuse 
tagusel platsil

*	 14.30–14.50 Muraste bussipeatuse juures
*	 15.10–15.30 Pangapealse lasteaia parklas

Kogumisauto peatub 8. mail: 

Kõik huvilised on oodatud osalema Har-
ku vallavalitsuse ja MTÜ Tabasalu Loo-
duspark korraldatud Rannamõisa talgu-
päevale! Koristustalgud Rannamõisa tu-
levase kultuuriküla alal on laupäeval,  
1. mail kl 10–16.

Rannamõisa kultuuriküla loomise 
idee pärineb Tabasalu kultuuriselt-
si juhatuse esimehelt ja Tabasalu 

muusikakooli direktorilt Kalev Konsalt. 
Loodava kultuurikeskuse asukohaks on 
planeeritud Rannamõisa lasteaia ja kor-
termajade naabruses asuv maa-ala. 

Praegu on see maatükk võssa kasva-
nud, seal paikneb neli vana ja lagunenud 
paekivihoonet. Harku vallavalitsusel on 
plaanis korraldada Interreg IVA rahvusva-
helise noorsooprojekti CEBARE4YOU raa-

mes maa-ala korrastamiseks jätkutalgud. 
Üks hoone on kavas võtta kasutusele 
noorsootöö keskusena.

1. mai talgupäeval on plaanis lõigata ja 
põletada võsa, sortida ja konteineritesse 
laiali vedada olmeprügi ning tühjendada 
vanad hooned prahist. Vajalikud tööva-
hendid on võsalõikur, mootorsaag, oksa-
käärid, suured kühvlid (labidad), mõni 
reha, suur hari, töökindad. Palume eelne-
valt teavitada, kellel on võimalus kasuta-
da võsalõikurit ja/või mootorsaagi. Kor-
raldaja on tellinud konteinerid. Võsatöid 
juhendab pargimeister. 

Planeeritud osalejate arv on kuni 100 
inimest, kellele Osvald Catering pakub  
kl 15 talgusööki. Talgute lõpus ootab kõi-
ki osalejaid tulevases kontserdimajas 

eksklusiivne üllatuskontsert! Parkida soo-
vitame Rannamõisa lasteaia parklasse.

Noorsooprojekt CEBARE4YOU eeldab 
ka teatud arvu talgulistega talgutöödel 
osalemiseks lepingu sõlmimist. Palume 
mõistvat suhtumist! Lisainfo tel 600 3851 
ja e-postil evely.antov@harku.ee.

 Evely Antov,
valla arendusosakonna juhataja kt

Fotod: Shutterstock



13. aprill 2009 nr 500
Harku Vallavalitsuse 8. juuni 2004 
korralduse nr 603 „Joogi-ja heitvee 
teenuse hinna kinnitamine aktsia-
seltsile Segerg Tutermaa külas“ 
kehtetuks tunnistamine

Seoses Harku Vallavalitsuse 
13.04.2010 määruse nr 18 „Harku valla 
Tutermaa küla veevarustuse ja heit-
vee ärajuhtimise teenuse hinnad AS 
Kunda Vesi tarbijatele“ jõustumisega:

1.	 Tühistada alates 31. juuli 2010 Har-
ku Vallavalitsuse 08. juuni 2004 
korraldus nr 603 „Joogi-ja heitvee 
teenuse hinna kinnitamine aktsia-
seltsile Segerg Tutermaa külas.

2.	Korraldus avalikustada “Harku Val-
la Teatajas”.

3.	Korraldus jõustub 20. aprillil 2010.

Kaupo Rätsepp, vallavanem 
Ene Veges, vallasekretär

13. aprill 2010 nr 18
Harku valla Tutermaa küla veeva-
rustuse ja heitvee ärajuhtimise tee-
nuse hinnad AS Kunda Vesi tarbija-
tele

Määrus kehtestatakse “Kohaliku 
omavalitsuse korralduse seaduse” § 
6 lõike 1, “Ühisvärgi ja kanalisatsioo-
ni seaduse” § 14 ja Harku Vallavoliko-
gu 23. novembri 2000 määruse nr 23 
“Harku valla ühisveevärgi ja kanali-
satsiooni veevarustuse ja kanalisat-
siooniteenuste hinna reguleerimise 
korra” punktide 2, 3, 5 ja 10 alusel ja 
arvestades ülalnimetatud piirkonnas 
veevarustuse ja reovee ärajuhtimise 
teenust pakkuva AS Kunda Vesi 
04.03.2010 / 30410 taotlust:
§ 1. Kehtestada alates 01.08.2010 Har-

ku valla Tutermaa külas AS-i Kun-
da Vesi poolt osutatava veevarustu-
se ja heitvee ärajuhtimise teenuse 
piirhinnad alljärgnevalt:

1)	 tasu ühisveevärgist võetud 1 m3 
vee eest kõigile tarbijatele 26.54 
krooni käibemaksuta ja 31.85 kroo-
ni koos käibemaksuga;

2)	tasu 1 m3 reovee ärajuhtimise ja pu-
hastamise eest kõigile tarbijatele 

13.28 krooni käibemaksuta ja 15.94 
krooni käibemaksuga;

3)	reovee ärajuhtimise ja puhastami-
sel ülereostustasu ei rakendata;

4)	ülalnimetatud teenuste osutamisel 
abonenttasu ei rakendata.

§ 2. Kehtestada alates 01.01.2011 Harku 
valla Tutermaa külas AS-i Kunda 
Vesi poolt osutatava veevarustuse 
ja heitvee ärajuhtimise teenuse 
piirhinnad alljärgnevalt:

1)	 tasu ühisveevärgist võetud 1 m3 
vee eest kõigile tarbijatele 35,38 
krooni käibemaksuta ja 42.46 kroo-
ni koos käibemaksuga;

2)	tasu 1 m3 reovee ärajuhtimise ja pu-
hastamise eest kõigile tarbijatele 
17.70 krooni käibemaksuta ja 21.4 
krooni käibemaksuga;

3)	reovee ärajuhtimise ja puhastami-
sel ülereostustasu ei rakendata;

4)	ülalnimetatud teenuste osutamisel 
abonenttasu ei rakendata.

§ 3. Veevarustuse ja reovee ärajuhti-
mise teenuse hind avalikustatakse 
“Harku Valla Teatajas”.

§ 4. Määrus jõustub 20. aprillil 2010.
Kaupo Rätsepp, vallavanem 

Ene Veges, vallasekretär

harku valla teataja
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Üleriigilise konkursi 
esikoht tuli Tabasallu

Sõrve ja Liikva küla lood

31. märtsil peeti Tallinna Kristii-
ne gümnaasiumis üleriigiline 
instseneerimise konkurss, mille 
oli välja kuulutanud Eesti vene 
keele õpetajate selts. 

Konkursist võtsid teatraalsete, muu-
sikaliste ja kirjanduslike lavastus-
tega osa eesti õppekeelega koolid. 

Ainus tingimus oli, et lavastus ei tohi olla 
pikem kui 15 minutit ning peab olema ve-
ne keeles.

Tabasalu ühisgümnaasiumi (TÜG) õpi-
lased esinesid etendusega „Õnnelik ro-
hi”, mis on kirjutatud vene kirjaniku 
Paustovski jutu põhjal. Vene teatri näitle-
ja Sofia Blüher: „Tabasalu kooli etendus 
oli nagu väike muusikal, kus kõlasid ve-
ne laulud, luuletused ja tantsud noorte 
näitlejate võrratus esituses.” 

Lavastuses leiab noormees, keda ke-
hastas 10. klassi õpilane Carl-Ruben Soo-
lep, kasemetsa ääres siniseid lilli. Kõik, 
keda ta kohtab, tänavad teda: vana mu-
tikene (12. kl õpilane Malle Kolk) selle 
eest, et tal tuleb rahulik vanadus, ning 
noored tüdrukud (lauljate-tantsijatena 
8.b kl õpilased Maarja Tuga, Kelli Rosen-
berg, Karol Säär, Alice Varbola, Helis 
Sepp, Ester Sall ja Madli Ainsalu) selle 
eest, et nad kohtavad õnnelikku armas-
tust, küla esimees aga selle eest, et teda 
ootab tööl edu. „Sinine rohi – õnnelik ja 
võluv rohi,” ütles Malle etenduse lõpus. 
Tüdrukud laulsid sellest, et iga inimene 

peab oma elus leidma oma õnneliku lil-
le.

Žürii koosseisus vene teatri näitleja 
Sofia Blüher, Puškini nim ühingu esimees 
Valeria Bobõleva ja Kristiine gümnaasiu-
mi õppealajuhataja Tiina Kerem otsusta-
sid ühehäälselt anda esikoha TÜG õpilas-
tele. Lisaks sai meie kooli näitlejate rühm 
eripreemia parimate kostüümide ja pari-
ma muusikalise lahenduse eest. Suur eel-
töö tõi suurepärase tulemuse.

Rühma juhina tahan tänada meie koo-
li õpetajaid Helen Tuga muusikalise toe 
eest, Varje Sooni, kel tuli proovides koos 

õpilastega vene keeles laulda, Indrek 
Raudseppa abi eest dekoratsioonide val-
mistamisel ning vilistlast Ketlin Pukki abi 
eest kostüümide valmistamisel. 

Kõige suurem tänu aga meie noortele 
tublidele näitlejatele! Veendusin veel 
kord, et õpetama peab tunnete ja südame 
kaudu, mitte läbi hammaste. Kõige täht-
sam on õpetaja ja õpilase siiras, heataht-
lik ja toetav suhe. Metoodikas ei tohiks 
olla sõna „peab”, vaid ainult rõõm koos-
tööst.

Niina Peerna,
TÜG vene keele pedagoog-metoodik

Harku vallavalitsus teatab

Vallavalitsuse korraldus

Vallavalitsuse määrus

29. aprillil kl 14 algab Harku vallavalit-
suse planeerimis- ja ehitusosakonna 
koosolekute saalis (Ranna tee 1, Taba-
salu) Vääna-Jõesuu külas asuva Vää-
na-Puravik 2 kinnistu ja lähiala detail-
planeeringu lähteseisukohtade ja es-

kiislahenduse tutvustamise avalik 
arutelu. 

Planeeringu eskiislahendusega on 
võimalik tutvuda Harku valla kodule-
heküljel. Lisateavet saab tööpäeviti tel 
600 3860. 

Nimekomisjoni 
eelteated
Harku vallavalitsuse nimekomisjon 
on teinud ettepaneku määrata Tiskre 
külas ja Harkujärve külas teenimed 
järgmiselt.

1) Määrata osaliselt Tiskre külas ja 
osaliselt Harkujärve külas kulgevale 
seni ametliku nimeta teele nimeks 
Tanni tee. 2) Määrata Tiskre külas 
Ojakääru tee keskosas kulgevale ha-
rukujulisele teelõigule nimeks Paju 
tee (Ojakääru tee leviala täpsustami-
ne). 3) Määrata Tiskre külas Apamet-
sa piirkonna X kvartalis asuva Alas-
niidu elurajooni detailplaneeringuga 
tekkinud seni ametliku nimeta teede-

le nimeks Alasniidu tee, Alasniidu 
põik ja Puisniidu tee.

Nimekomisjon on teinud ettepane-
ku määrata Suurupi külas Kasevälja 
elurajooni (endine Kasemetsa maaük-
sus) detailplaneeringuga tekkinud se-
ni ametliku nimeta teedele nimeks Er-
na tee, Lepa tee, Kasevälja tee, Välja 
tee ja Pikasöödi tee.

Seoses vajadusega täpsustada tee-
de levialasid ja korrastada piirkonna 
aadresse on nimekomisjon teinud et-
tepaneku määrata Tabasalu alevikus 
teenimed Kalda tänav, Sarapuu tänav, 
Saare tänav, Mere tee, Kolde tänav ja 
Liiviku tee. Eelnõudega saab tutvuda 
valla koduleheküljel www.harku.ee 
ning Harku vallamajas.   

Planeerimisseaduse § 2 lõike 2 ning  
§ 25 lõigete 2 ja 3 alusel on Harju maa-
vanem kehtestanud oma 1. aprilli 
2010. a korraldusega nr 556-k Harju 
maakonnaplaneeringu teemaplanee-
ringu „Maakonna sotsiaalne infrast-
ruktuur 2009–2015”.

Teemaplaneeringu on eelnevalt 
kiitnud heaks regionaalminister oma 
17. veebruari 2010. a kirjaga nr 13-
2/9751. Teemaplaneeringu eesmärk 
on leida sotsiaalse infrastruktuuri tee-
nuste kättesaadavuse tagamiseks ots-
tarbekaimad lahendused Harjumaa 

maapiirkondadele. 
Planeering loob alused maakonna 

sotsiaalse infrastruktuuri optimeeri-
miseks ja arendamiseks ning eeldu-
sed haldussüsteemi korrastamiseks. 
Planeeringu oluliseks väljundiks on 
nii maakonna kui ka omavalitsuse ta-
sandi ühistranspordi korraldamise et-
tepanekud. Kehtestatud planeering 
loob eelduse tõukefondide vahendite 
argumenteeritumaks kasutamiseks. 
Teemaplaneering täpsustab ja täien-
dab kehtivat maakonnaplaneeringut.

Esikoha toonud lavastuses olid sümboliks sinised lilled.

Praegusaja Eesti parima numis-
maatiku ja hõbedatundja Ivar 
Leimuse hinnangul on Liikva 
aarde valmistamise aeg datee-
ritud Eesti muinasaja lõppu ehk 
aastatesse 1100–1200. 

Et naisteehetel puuduvad hilisemate-
le kristlikele kaunistustele iseloo-
mulikud tunnused, ei ole kahtlust, 

et tegemist on just selle perioodi ehetega. 
Ehted on kaunid ja originaalsed. Ajaloo 
instituudi peavarahoidja Ülle Tamla arva-
tes võisid need kuuluda ühele väärikale 
kohalikule emandale. Ehete valmistaja 
võis olla kohalik või ka Tallinna hõbeda-
sepp. Hõbesõlgede pronksist kinnitus-
aasad ja toekamad ketid võimaldavad jä-
reldada, et nende kandjad ei saanud ehk 
olla Tallinna kõrgseltskonna daamid, 
vaid Likede suguvõsa või mõne teise ko-
haliku talu toekamad ja jõukamad eman-
dad.

Kõige imelisem on minu jaoks trapet-
sikujuline, mõõdus 64/67 mm rinnaleht. 
Lasin koos kursuseõe Ülle Tamlaga na-
tuke fantaasial lennata. Mida on kujuta-
nud hõbedasepp sel tuhandeaastasel 
ehtel? Selgesti äraarvatav võib olla vii-
kingilaeva kujutis. Laev purjetab me-
relainetel. Või on tegu hoopis künniva-
gude või Tallinnast pärast vakusemaks-
mist oma lastele kingiks toodud linnak-
ringli palmikutega? Ja laeva kohal puri. 
Või hoopis ilmasammas, mida Tabasalu 
või Türisalu pangalt merd vaadates võib 
selgelt kujutada taevavõlvi üleval hoid-

mas? Põhjanaabrid on raiunud Sam-
poks nimetatud ilmasamba mõtte kogu-
nisti oma rahvuseeposesse. Rääkimata 
ilmasamba-nimelisest raha-
pangast. 

Mida kauem ehet sil-
mitseda, seda rohkem 
see lummab – oma 
lihtsuse, selguse ja hõ-
bedasepa elegantse 
lohakusega viltulöö-
dud äärekaunistuse-
ga. 

 Millal need ehted 
kivivaresse, maja 
või ahjuvundamen-
ti peideti? Kas oli te-
gemist viikingiaja või 
muistse vabadusvõitluse 
aegsete rüüsteretkede kartusega? Ehk 
peideti aarded Liivi või Põhjasõja-aegsete 
tapluste hirmus? Või mõisnike kartuses, 
sest ühel taluperenaisel võis olla ohtlik 
nii ilusaid ehteid kanda? See küsimus 
jääbki lahtiseks. 

Kokkuvõtteks
Esiteks. Sõrve ja Liikva olid suhteliselt 
väikesed, kümne ja kaheksa talu suuru-
sed külad. Muinasaja lõpuks oli välja ku-
junenud külaühiskond oma ülikutega, 
kes esindasid Taani kuninga vasallidena 
küla keskvõimu ees, suhtlesid ja kauple-
sid külast väljapoole. See võis päästa ta-
lud rüüstamistest, vägivaldsest maksuko-
gumisest ja võõramaa valitsejate määra-
misest.

Teiseks. Leidub kirjalikke allikaid selle 
kohta, et Likede pere esindajaid, Liikva 
külale nimepanijaid, aktsepteeris kesk-
võim – Tallinnas asuvad Taani kuninga 
asehaldurid. On alust väita, et Liked esin-
dasid kohalike eesti soost vasallidena 
oma küla keskvõimu ees veel ligikaudu 

124 aastat pärast taanlaste võimu kinnis-
tumist Tallinnas.

Kolmandaks. Sõrve ja Liikva külad 
olid ilmselt küllaltki jõukad. Sellest an-

nab kinnitust eeldatavasti Likede 
pere naisliinile kuuluvad hõ-

beehted. 
Nel jandaks. 
Harku valla 

ilmselt kõi-
ge vane-
mad külad 

vajaksid pa-
remat tead-

mist ja tundmist. 
Võiks kaaluda Likede 

talukoha või mõisa an-
tiqua curia in villa Like üles-

leidmist, äramärkimist ja kasutamist 
valla tutvustamisel. Ehk isegi tähistada 
2011. aastal 770 a möödumist valla vani-
mate külade esmamainimisest?

Viiendaks. Hindamatu väärtusega on 
Liikva külast leitud hõbedast naisteehted. 
Nii mõnigi neist võiks aja jooksul kujune-
da Harku valla tunnus- või suveniirmärgi 
kavandiks. Ja kui keegi praegusaegne hõ-
bedameister võtaks vaevaks, siis kannak-
sid tuhandeaastaste eeskujude järgi val-
mistatud ehteid ilmselt meeleldi ka nüüd-
sed prouad.

Kuuendaks. Sajad Sõrve ja Liikva 
praeguste külade, samuti Viti, Vaila, Vää-
na-Jõesuu ja Naage uusasumite elanikud 
oleksid tänulikud oma paikkonna ajaloo 
parema talletamise eest. Ja praegustel kü-
laseltsidel on, millele siinkandis toetuda. 
Vääna-Jõesuu uusasumi peatänav on Hiie 
tee. Tundub, et keegi ametnik on sellele 
teele nime pannes justkui teadnud, et 
naaberküla Liikva kõige suurem ja võim-
sam tuhandeaastane talu kannab Hiie ta-
lu nime. Tulevases vallamuuseumis 
oleks, mida talletada ja näidata!

Heinart Puhkim,
ajaloolane, Vääna-Jõe-
suu külaseltsi liige

III osa, algus HVT-s nr 4
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Suurupi tuletorni-
de sünnipäev
Suurupi ülemisel tuletornil on tänavu 
täitumas 250 aastat väärikat ajalugu. 

Mullu sai 150aastaseks Suurupi alu-
mine tuletorn – vanim säilinud puidust 
majakas Eestis. Nende väärikate sünd-
muste tähistamiseks peetakse 10. juulil 
Suurupi ülemises tuletornis tuletorni-
päev.

Tule kohale ja sul on võimalus võtta 
osa koduvalla ühest omanäolisemast 
sündmusest – Suurupi tuletornide sünni-
päevast. Üritus on avatud kõigile tuletor-
nide uutele ja vanadele sõpradele ning 
on tasuta.

Nüüd on sinul, kes sa tahaksid tulla 
tuletornipäevale kauplema, pakkuda 
oma teenuseid või astuda üles oma 
eeskavaga, just õige hetk anda endast 
märku korraldusmeeskonnale. Et üritu-
se aeg ja koht seavad osavõtjate arvule 
piirangu, siis jätab korraldusmeeskond 
endale õiguse valida välja need, kelle 
pakutav haakub paremini päeva temaa-
tikaga – mere ja tuletornidega.

Teenuste pakkujatelt ja kaupade 
müüjatelt me platsi renditasu ei küsi, 
ise tuleb kaasa võtta endale vajalik 
mööbel ja vajadusel telk. Taidluskollek-
tiividele me esinemise tasu ei maksa, 
kuid pakume võimalust oma oskusi näi-
data ja ennast sel moel reklaamida. 

Konkursil osalemiseks palume saata 
teade e-postiga annely@suurupiselts.ee 
koos enda ja teenuse esialgse lühikirjel-
dusega. Kui see sobib ürituse sisuga, 
saadame teile konkursil osalemise aval-
duse. Esialgse osalussoovi esitamise 
tähtaeg on 1. mai.

Lisateave tel 508 4321 ja seltsi kodu-
leheküljel www.suurupiselts.ee.

Anne-Ly Mitt,
MTÜ Suurupi Selts

Jätkub imiku- ja 
väikelapseteema-
line loengusari 
Tabasalu spordikompleksi mängutuppa 
olete oodatud kuulama, kaasa mõtle-
ma, nõu küsima ja kogemusi vahetama.
Räägime imetamise nippidest, ema ja 
lapse tervisest ja heaolust, lapse aren-
gust ja kasvatamisest, lisatoidust ja pere 
toidust, ema ja lapse immuunsüsteemi 
tasakaalustamisest, mudilase imetami-
sest ja võõrutamisest – kõigest, mis imi-
ku ja väikelapsega perele oluline. Või-
malus saada imetamisnõu. Kui tuled 
koos titaga, võta kaasa aluslina või teki-
ke. Loengutunnid on tasuta, toetajad ha-
sartmängumaksu nõukogu ja Harku val-
la lastekaitse ühing. Loengusarja korral-
davad sünni ja imetamise Eesti tugi-
ühing ning Harku valla lastekaitse 
ühing.

23. aprillil kl 13  
MUDILASE IMETAMINE JA  
VÕÕRUTAMINE. 
Kui kaua võiks lapsele rinda anda? Tasa-
kaalu leidmine lapse ja ema vajaduste 
vahel, elu koos suurema tissititaga, võõ-
rutamise viisid ja nipid
30. aprillil kl 13
PERE TERVIST TOETAVAD VALIKUD 
TOIDUPOES JA KÖÖGIS, I osa
Siltide saladused, lisaained toidus
7. mail kl 13
PERE TERVIST TOETAVAD VALIKUD 
TOIDUPOES JA KÖÖGIS, II osa 
Toidu omadused, kogus, valmistamine 
ja säilitamine. Juttu räägib ja küsimusi 
ootab imetamisnõustaja Jana Kima
14. mail kl 13
TITA KASVAB SÜLES
Nipid ja põhimõtted lapse kandmiseks 
süles, kandelinas, kõhukotis. Mille järgi 
valida kandelina või kotti? Räägib nõus-
taja Katrin Suik
21. mail kl 13
SUVI! 
Rinnalapsega metsas, mere ääres, reisi-
mas, telkimas. Suvised ohud ja ahvatlu-
sed: päike, vesi, putukad, taimed, pikad 
autosõidud jm. Kuidas suvist elu mõnusa-
maks ja ohutumaks seada? Mida valida 
suvisesse reisiapteeki? Juttu räägib ja küsi-
musi ootab imetamisnõustaja Jana Kima

Lisainfo loengusarja kohta: Aile Kaljola, 
tel 5645 6432, aile@mustik.ee ja  
www.harkulaps.ee

Uus ilusalong  
Tabasalus
Veebruaris avas Tabasalus uksed ilusa-
long Rannapiiga Ilutuba. 

Oma osa salongi avamisel on ka Har-
ku vallavalitsusel, kes suunas noore ning 
oma esimest äri alustava ettevõtja asja-
tundlikult toetuse saamiseks sihtasutusse 
Harju Ettevõtlus- ja Arenduskeskus. Meel-
divate nõustajate toel koostati äriplaan ja 
finantsprognoosid ning esitati taotlus 
EASi alustava ettevõtja starditoetuse saa-
miseks. Tänu EASi toetusele õnnestuski 
raskest ajast hoolimata avada tehniliselt 
hästi sisustatud salong.

Ilutoa omaniku Jaanika Niguli sõnul 
oli algul tegemist riskantse investeerin-
guga, kuid esmane tagasiside klientidelt 
on olnud positiivne. Rannapiiga Ilutuba 
kutsub kõiki ilust osa saama. Salong on 
avatud vana kinomaja II korrusel Ranna 
tee 2. Ilutuba pakub lisaks juuksuritee-
nusele maniküüri, pediküüri ja näohool-
dust. Uudne on massaažitool: nahast la-
mamistool, mis massööri käeliigutusi 
jäljendades masseerib lõõgastava muu-
sika saatel spetsiaalsete rullikute abil 
kliendi ala- ja ülaselga. 

Tabasalu ühisgümnaasiumi saa-
lis toimus 7. aprillil „Harku val-
la laululaps 2010” laulukon-
kurss-kontsert. Üritus on laulu-
konkursi „Harjumaa laululaps 
2010” ning sellele järgneva ETV 
saate „Laulukarusell” eelvoo-
ruks Harku vallas. 

Kokku osales konkursil 56 lauljat 
vanuses 3–18 eluaastat. Laulukon-
kursil osalesid valla koolide ja las-

teaedade konkursside võitjad, samuti Tal-
linna koolides õppivad Harku valla lap-
sed. Auhinnalisi kohti oli kuues vanuse-
rühmas kokku 30, poisse ja tüdrukuid 
hinnati eraldi. 

Tänavusel üritusel oli kolmel vanemal 
vanuserühmal esmakordselt võimalus 
laulda lisaks senisele klaveri- või plaadi-
muusika saatele ka ansambli saatel. Esi-
nejaid tutvustasid ning kutsusid lavale 
eelmistel konkurssidel väga häid tulemu-
si saavutanud laulupoistest vennad Hans 
Christian Aavik ja Henri Christofer Aavik.

Suur tänu kõikidele muusikaõpetaja-
tele, kes õpetasid, juhendasid, julgustasid 
ja ergutasid noori lauljaid, saatsid klave-

Konkursi  
tulemused
3–4a tüdrukud
I koht – Johanna Rüütelmaa, juhendaja 
Riina Rüütelmaa
II koht – Karolina Paju, juhendaja Livia Ja-
kobson
III koht – Maribel Vetevool, juhendaja Elin Ots
3–4a poisid
I koht – Martin Banatovski, juhendaja Bir-
git Veemaa
II koht – Jako Jasper Lamp, juhendaja Elin 
Ots
5–7a tüdrukud
I koht – Reene Rebecca Int, juhendaja Ing-
rid Kajak
II koht – Sandra Riivik, juhendaja Birgit 
Veemaa
III koht – Katriina Metstak, juhendaja Rii-
na Rüütelmaa
5–7a poisid
I koht – Rauno Rüütelmaa, juhendaja Rii-
na Rüütelmaa

II koht – Artur Üleoja, juhendaja Tiia Lai-
dinen 
III koht – Kuldar Null, juhendaja Elin Ots
8–10a tüdrukud
I koht – Sandra Väizene, juhendaja Mai 
Ainsalu
II koht – Pärle Maria Linnupõld, juhendaja 
Taisi Pettai
III koht – Anne Mari Saks, juhendaja Riina 
Rüütelmaa
8–10a poisid
I koht – Rasmus Kalep, juhendaja Elin Ots
II koht – Mark Loit, juhendaja Ingrid Kajak
III koht – Andres Urbla, juhendaja Ülle 
Urb
11–13a tüdrukud
I koht – Liisi Kaljo, juhendaja Ingrid Kajak
II koht – Kersti Karlson, juhendaja Marju 
Metssalu
III koht – Enelyn Vilk, juhendaja Marju 
Metssalu
11–13a poisid
I koht – Alo Ingmar Kuusik, juhendaja Ing-
rid Kajak

II koht – Albert Prokoptsik, juhendaja  
Katrin Järvlepp
14–15a tüdrukud
I koht – Madli Ainsalu, juhendaja Marju 
Metssalu
II koht – Anette Kriisa, juhendaja Piret 
Puusta
III koht – Linda Riin Võeras, juhendaja 
Marju Metssalu
16–18a tüdrukud
I – II koht – Triinu Kont-Kontson, juhenda-
ja Riina Kont-Kontson
I – II koht – Kärol Veskis, juhendaja Grete 
Koik
III koht – Marika Must, juhendaja Piret 
Puusta
16–18a poisid
II koht – Andres Pogrebnõi, juhendaja  
Varje Soon
III koht – Andrei Petuhhov, juhendaja  
Katrin Järvlepp

Inge-Liine Korm esitab oma juhendaja, Triinu Kont-Kontsoni (klaveril) laulu „Vanaema“. Triinu Kont-Kontson saavutas lauljana sa-
mal konkursil 16-18 aastaste tüdrukute vanusegrupis I-II koha.

Katriina Metstak saavutas 5—7aastaste tüdrukute III koha (paremal), klaveril saadab 
juhendaja Riina Rüütelmaa ning laval elab muusikale kaasa 3—4aastaste tüdrukute  
I koha saavutanud Johanna Rüütelmaa.

ril ning kellest mitu kirjutas ise ka esita-
misele tulnud laulu. Täname kõiki kon-
kursil osalenud tublisid laululapsi ja lap-
sevanemaid, Tabasalu kultuuriseltsi esin-
dajat Mai Ainsalu, Tabasalu ühisgümnaa-
siumi huvijuhti Kaja Rasmanni, peojuhte 

Hans Christiani ja Henri Christoferit ning 
saateansamblit koosseisus Ülo Mälgand 
(klahvpillid), Anneli Kadakas (trumm) ja 
Meelis Ainsalu (basskitarr).

Mailis Kess,
valla kultuurispetsialist

Paarisuhtekoolitus
Euroopa sotsiaalfondi toetusel Tabasalus 
korraldatav koolitus on meie valla ini-
mestele tasuta. Paarisuhtekoolitus toi-
mub kolmes osas: 3. mail kl 17.30–21,  
9. mail kl 11–18 ja 16. mail kl 11–18.

Inimene, kes leiab toetust oma lähe-
dastelt, tuleb paremini toime pingete ja 
katsumustega, mis kaasnevad hirmuga 
kaotada töö, tegeliku töökaotusega või uue 
töökoha leidmisega. Paarisuhtekoolitus põ-
hineb eneseabirühmadel, mille siht on 

edukamalt ühildada pere- ja tööelu. Rüh-
mas saadakse oskusi ja teadmisi toimetu-
lekuks peresiseste erimeelsustega ja vas-
tastikuse toetuse pakkumiseks kooselus.

Eneseabirühmades õpime efektiivset 
suhtlemisoskust ja omavahelise koostöö 
arendamist paarisuhtes. Rühmas osaleb 
kaheksa paari, koolitajad on Auli Saveljev 
ja Tiit Kõnnusaar. 

Koolitusele registreerime kuni 30. april-
lini, kokku saab osaleda 16 inimest. Lisa-
teave: lastekaitse spetsialist Helve Keel tel 
600 3868 ja e-post helve.keel@harku.ee.

Tule tee  
südamele head!
Ootame Harku valla pensionäre süda-
menädala üritusele – kepikõnnile  
22. aprillil kl 9.30.

Alustame teekonda Rannamõisa las-
teaiast koos väikeste mudilastega ja 
suundume Harku vallamaja kõrval ole-
vale muruplatsile, kus ootab maskott 
Rändrott koos jahutatud teega. Osaleme 
orienteerumismängul „Otsime süda-
meid”. Lisateave tel 600 3867.

foto: Leo Käärmann



harku valla teataja
Aprill 2010, nr 8 (259) 

www.harku.ee 4

Teated
Suurupisse vajatakse abitöölist hoovi kor-
rastusele u kahel päeval nädalas kuni sügi-
seni. Tel 5345 6466.

Arvutihoolduse saad nüüd aadressilt Tee-
nuste 2! Kui ise kohale tulla ei saa, helista 
tel 5452 4626, Margus.

Eterniit-, plekk- ja kivikatuste ehitus. Va-
nade ja uute katuste remont ja hooldus: ka-
tuste ja rennide puhastamine, ohtlike puu-
de ja okste langetamine. Tel 607 2799 ja 
5650 8976. Lisateave: info@katusekuninga-
te.ee, www.katusekuningate.ee.

Teen metsa-, puhastus- ja aiatehnika 
hooldust ning remonti teie kodus ja teile 
sobival ajal, õhtuti ja nädalavahetustel.  
19 aastat töökogemust. OÜ Lemmitz,  
tel 5326 4468, tehnikaabi@hot.ee.

Tule  
talgutele!

Õige kehahoid on hea  
enesetunde ja tervise alus 

Head Harku valla elanikud, su-
vitajad, kultuuri- ja ajaloohuvi-
lised ning kõik teised agarad 
inimesed!

Olete oodatud „Teeme ära!” 2010. a 
talgutele 1. mail. Tabelist leiate 
Harku valla talgud 12. aprilli seisu-

ga. Otsi endale sobiv paik, tutvu täpsema 
teabefa „Teeme ära!” koduleheküljel 
www.teemeara.ee ning TEEME ÄRA!

Mailis Kess,
valla kultuurispetsialist

VESI MURETULT TUPPA JA SUVILASSE

VESI KELDRIST VÄLJA

TALLINN: Forelli 4 / Peterburi tee 44 / Paldiski mnt 247A (hulgiladu) TARTU: Ringtee 61B NARVA: Puškini 5 
RAKVERE: Vase 1 VILJANDI: Puidu 17 PÄRNU: Lina 22

www.feb.ee / e-post: feb@feb.ee / telefon: 654 8500

Vesi kontrolli all
FEB-is on nüüd kõik Marina pumbad tavahinnast vähemalt 10% soodsamad*

*10% soodustus ei laiene erihinnaga toodetele. 
Kampaania kestab kuni 31.05.2010.

Loe lisa - www.feb.ee/pumbad

Marina CAM40/22

Marina TSN200S/HL

Marina SVM90

Veeautomaadid Puurkaevupump

Ujukiga sukelpumbad

Automaatne süsteem, mis on vaikne ja töökindel. 
Sobib majapidamise või suvila joogi- ja tarbeveega 
varustamiseks. Laialdased paigaldamisvõimalused. 
FEB-is on müügil 10 erinevat mudelit. Meie 
spetsialistid aitavad leida just Teie vajadustele sobiva 
mudeli.

Kantavad tühjenduspumbad vee pumpamiseks keldritest, mahutitest või aedade kastmiseks. Varustatud 
automaatikaga, mis lülitab pumba vee taseme langemisel välja. Valikus vastavalt vajadusele erineva 
võimsuse ja omadustega 7 mudelit.

Puhta vee pumpamiseks puurkaevust. Sobib 
majapidamise või suvila joogi- ja tarbeveega 
varustamiseks. Komplektis elektritoitekaabel. 
FEB-is on müügil 5 erinevat puur kaevupumba 
mudelit, mille hulgast aitavad meie spetsialistid leida 
just Teie vajadustele sobiva mudeli.

  imemissügavus: 8m                 
  Q max: 60l/min
  H max: 42m
  võimsus: 800W

  Q max: 60l/min 
  H max: 5m
  võimsus: 200W

  paigaldussügavus: 20m
  läbimõõt: 4” 
  Q max: 35l/min
  H max: 56m
  võimsus: 900W

omadused

omadused

omadused

erihind

590.-

mudeli.

tavahind 2677.-
1990.-

just Teie vajadustele sobiva mudeli.

Lisaks laiale tootevalikule ja üle 10 aastasele müügikogemusele 
on meil laos täisvalik Marina pumpade varuosi ning pakume ka 
meilt ostetud pumpadele täishooldust. 

Æ Itaalias toodetud 
kvaliteetpumbad

Lühendite seletus:

Q max - maksimaalne tootlikkus

H max - maksimaalne tõstekõrgus

10m = umbes 1bar

automaatikaga, mis lülitab pumba vee taseme langemisel välja. Valikus vastavalt vajadusele erineva 
võimsuse ja omadustega 7 mudelit.

tavahind 2277.-
1650.-

SIIN TOIMUVAD 
1. MAIL 
TALGUD!

Registreeri talgutele: 
www.teemeara.ee, 

Swedbanki kontori avalikes arvutites, 
kohalikus raamatukogus või infotelefonil 590 974 000!

Teeme Ära talgupäeva korraldavad: 
Eesti Külaliikumine Kodukant, Eesti Muinsuskaitse Ümarlaud, Eestimaa Looduse Fond, 

Eesti Mittetulundusühingute ja Sihtasutuste Liit, Riigimetsa Majandamise Keskus, Õnnepank, “Teeme Ära - Minu Eesti”

Talgud 1. mail Kogunemiskoht Oodatav talguliste arv Kontakt

Rannamõisa kalmistu sepisristide värvi-
mine, kl 10–18

Rannamõisa kalmistu kantselei 10
Tarmo Vaino, tel 5381 0152 
vainotarmo@gmail.com 

Vääna mõisapargi korrastamine, 
kl 10–15

Vääna kooli parkla 40
Maris Viisileht, tel 674 9240 
kool@vaanakool.edu.ee 

Mehed metsa – Muraste metsa! 
Kl 11–16 

Muraste mõisa ees 25
Evelin Tiirik, tel 522 0226 
evelin.tiirik@mail.ee

Rannamõisa kultuuriküla ja Tabasalu 
looduspargi talgud, kl 10–16

Hülgeküti tänav Rannamõisa külas 
(Rannamõisa lasteaia läheduses)

100
Kaido Taberland, tel 511 4864 
kaido@tabajad.ee  

Peeter Suure merekindluse Humala po-
sitsiooni rooduvarjendite ja nende ümb-
ruse korrastamine, kl 10–14

Humala bussipeatus 60
Terje Urbanik, tel 511 6795 
terjeurbanik@gmail.com 

Alasniidu kandi ja Harkujärve pargi ko-
ristamise talgud, kl 10–16

Alasniidu palliplatsil ja Harkujärve 
peokeskuse ees

50
Ivo Lukk, tel 507 6973 
ivo@alasniiduselts.ee 

Vana raketibaasi maa-ala korrastamine 
Türisalus, kl 10–14

Raketibaasi väravas 30
Mait Tõitoja, tel 552 0355 
mait.toitoja@gmail.com 

Otsa-Mikko koristustalgud, kl 10–13 Otsa ja Kurma tn ristmik 30
Urmas Ambur, tel 5669 8268 
urmas@eel.ee 

Platvorm puhtaks (Kolmiku tänava 
lõpp), kl 10–12

Platvormi all või platvormil kl 10.30 8
Piret Teppan, tel 517 7839 
piret.teppan@sisekaitse.ee 

Männi tee tiigi puhastamine 
Harkujärvel, kl 10–18

Männi tee 10 15
Katrina Raiend, tel 5901 5822 
katrinaraiend@hot.ee 

Vääna-Jõesuu heakorratalgud (spordiväl-
jak, teeääred, ranna parkla), kl 10–15

Hiie tee spordiväljak 70
Mailis Kess, tel 5645 4162 
mailis.kess@harku.ee 

Uuendused ja lisateave: www.teemeara.ee

Mälumängu hooajal
Veebruaris peetud Harku valla mälumän-
gu viienda vooru võitis võistkond Bennet 
32 punktiga, järgnes võistkond nimega 
13, kes pälvis 30 punkti. 

Kolmas ja neljas koht selgusid tihedas 
rebimises lisaküsimuse abil ning kolman-
daks platseerus Öökull 28 punktiga. Märt-
sikuu mängu võitis Meedik 28 punktiga, 
kuid teine, kolmas ja neljas koht selgusid 
jällegi lisaküsimuse abil. Teiseks tuli võist-
kond Bennet ja kolmandaks Kamee.

Punktide põhjal osutus märtsikuu 
mäng üheks raskeimaks, kuid hooaja ava-
mängust siiski kergemaks – võimalikest 
punktidest saadi 36%. Keskmiselt teeniti 
39% võimalikest punktidest (eelmistes 

Kas te olete ennast jälginud: 
kuidas istute, seisate, kõnnite? 
Millises asendis on teie keha 
suurema osa päevast? Missugu-
ne kehahoiak on teie jaoks mu-
gav – ja kas see on ka õige?

Tänapäeva inimese eluviis on muu-
tunud üsna väheliikuvaks. Füüsili-
ne töö on enamasti asendunud istu-

va tööga laua taga ebamugavates sunda-
sendites. Liigume suurema osa ajast auto 
vm transpordiga. Nii jääb keha unarusse, 
tekivad lihaspinged, selja- ja kaelavalud. 
Üle 80 protsendi alaselja- ja kaelaprob-
leemidest on tingitud halvast rühist.

 Hea rüht tagab luude-liigeste õige 
asendi, võimaldades lihastel säilitada 
normaalse pikkuse ja elastsuse. Lihaste 

tasakaal ennetab lülisamba vajumist eba-
normaalsesse asendisse. Väheneb liigese-
pindade kulumine ning liigeseid ja lüli-
sammast toetavate lihaste ülekoormus. 
Hea rüht aitab vältida sundasendist tekki-
vat selja- ja turjavalu ning pingepeavalu-
sid, aitab loomulikult kaasa heale välja-
nägemisele ja meeleolule.

Kui lisada õige hingamine, mis muu-
dab keha rahulikumaks, meele kindla-
maks ja toimib kui sisemine dušš, jõua-
me ainulaadse ja tervikliku süvalihaste 
treeningsüsteemini, mis on saanud oma 
nime selle loojalt J. H. Pilateselt. 

Pilatese süsteemi harjutused õpetavad 
kontrollima oma kehahoiakut ning nii on 
võimalik valest asendist tingitud pingeid 
ise parandada. See on nagu uus tutvus 
oma kehaga, mille käigus leitakse üles si-

semine jõud, mis annab liikumisele 
uue suuna. Pilates on keha, vaimu ja 
mõistuse treening, mis parandab kõi-
kide teiste treeningute kvaliteeti.

Treeningstuudio InPilates kutsub kõi-
ki huvilisi töötuppa, kus räägime rühist 
ning sellest, kuidas kehahoid mõjutab 
tervist ja meeleolu. Teeme painduvuse 
ja tasakaalu testharjutusi ning saame ai-
mu, mis on Pilatese treeningsüsteem ja 
miks ta nii tõhus ja vajalik on. 

Töötuba on meie stuudios Tabas-
alus (Nooruse 1a, II korrus) kavas  
25. aprillil kl 11–13. Osavõtumaks on 75 
kr, kuukaardi omanikele tasuta. Palu-
me osavõtust teatada aadressil 
info@inpilates.ee.

Anne Lepik,
treener

voorudes 35, 44, 50, 41 ja 48%). Tasapisi 
hakkab selguma, kellest võivad saada sel-
le hooaja võitjad. Esimesele ja teisele ko-
hale pretendeerivad Öökull ja Bennet. Esi-
koha saamiseks peab Bennet olema viima-
ses mängus Öökullist kolm kohta parem. 
Kolmandale ja neljandale kohale kandi-
deerivad Meedik ja Kamee, kusjuures 
Meedikul on teoreetiline võimalus saada 
ka kõrgem koht. Kohad 5–7 mängitakse 
välja võistkondade Ussipesa, Taar ja 13 va-
hel.

Hooaja viimane ja otsustav mäng pee-
takse traditsiooniliselt kuu viimasel reedel, 
30. aprillil kl 19 Osvald Cateringis. Auhin-
nad paneb välja Harku vald. Kohtumiseni!

Eve Tang,
korraldajavõistkonna Duo+ esindaja

Mängulised 
laupäevakud
Tabasalu võrkpalliklubi korraldab alates 
24. aprillist igal laupäeval (v.a 1. mail) 
4–7a tüdrukutele ja poistele sportliku 
mängulise laupäevaku.

Kell 8.30 korjab buss lapsed kokku ja 
toob nad hommikusöögile (väga maitsev 
puder koos mahla ja võileivaga). Seejärel 
suundume spordisaali, kus riietume ja 
alustame sportmänge. Lapsed õpivad 
võimlemist, saalihokit, jalgpalli, maadlus-

saalis hullamist, korv- ja võrkpalli.
Kell 14 pesevad lapsed end, vahetavad 

riided ja lähevad lõunat sööma (praad koos 
lisanditega). Kell 15 on buss osalised tagasi 
toonud – nii jätkame maikuu lõpuni.

Hind on 1500 krooni. Registreerimiseks 
saada e-kiri aadressile tabuvk@live.com 
osavõtja nime ja täpse sünniajaga, lisa elu-
koht ning vanemate (hooldajate) kontak-
tandmed. Osavõtutasu maksa arvelduskon-
tole nr 10220110677012 SEB pangas, makse 
saaja on Tabasalu Võrkpalliklubi, selgitu-
seks märgi LVL apr, mai 2010.

Ohtlike puude eemaldamine, raie. Vilja-
puude lõikus. Saen ja lõhun küttepuid ehk 
halumasina teenus (alates 20 rm). Koolita-
tud ja kogemustega, kutsetunnistusega tegi-
ja. Tel 503 0700.

Massaaž Tabasalus, soovi korral kliendi 
kodus. Klassikaline massaaž, liigeste liiku-
vust parandav Tai massaaž ja India pea-
massaaž champi. Head hinnad: 1 tund  
160 kr ja 1,5 tundi 200 kr. Kodus 40 kr kõr-
gem tunnihind. Tel 5613 6308.

Akende pesemine, aedade koristus, koris-
tustööd ja muru niitmine. Tel 5378 5742.

Soovin osta maatüki teie suurest kinnis-
tust. Parima pakkumise teen jõe naabruses. 
Kogu asjaajamine minu kulul. Tel 554 4644, 
Liisu, eneliis33@hotmail.com.

Fekaalivedu (kogumiskaevude tühjendus) 
Keila-Joal ja Türisalus. Väga soodsad hin-
nad! Tel 5191 6171.


